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Уроки математики – бесконечный простор для творчества учителя и учеников. Мир цифр, уравнений и задач настолько многогранен, что для каждой темы можно находить множество самых разных способов изучения. Однако любой учитель знает, как много времени и сил отнимает подготовка и проверка самостоятельных работ, а ученикам порой вовсе не хочется углубляться в понимание сложных расчётов.
На помощь приходят современные технологии – компьютерные программы и интернет-ресурсы, ставшие особенно актуальными в условиях дистанционного обучения математике.
Вашему вниманию представлю информацию об обучающих платформах, которые использую сама и советую взять на вооружение для использования в своей педагогической деятельности.
Ежедневно, выполняя вход в Web-образование мы видим вкладку образовательные платформы и электронные ресурсы.
В практике своей работы наиболее часто я обращаюсь к следующим образовательным платформам: интерактивная образовательная онлайн-платформа Учи.ру и Яндекс.Учебник. Я не буду давать полный спектр возможностей этих образовательных платформ, остановлюсь на тех, которые имеют, на мой взгляд, непосредственное отношение к повышению качества образования обучающихся по математике.
Образовательная платформа Учи.ру - это отечественная онлайн-платформа, где ученики из всех регионов России изучают школьные предметы в интерактивной форме. Данная платформа раскрывает потенциал каждого ребенка, анализирует действия учеников и на основе этого подбирает персональные задания, создавая таким образом индивидуальную образовательную траекторию. Статистика, которую ведут организаторы проекта, показывает, что на сегодняшний день онлайн-платформа пользуется большой популярность по всей России: вместе с Учи.ру обучаются более 28 000 школ и 3 600 000 учеников, 220 000 учителей, 2 000 000 родителей.
В первую очередь мне бы хотелось затронуть вопрос о том, что образовательная платформа Учи.ру предоставляет возможность реализации дифференцированного подхода к детям, имеющим разную степень мотивации к учебной деятельности и имеющим разные интеллектуальные способности. Так детям, имеющим развитые математические способности и склонность к освоению точных наук, можно предложить участие в олимпиадах Учи.ру, которые проводятся неоднократно в течение года. Причем сначала детям предлагается пробный тур, включающий в себя не только задания, подобные тем, которые будут в основном туре олимпиады, но и решение, разбор заданий, вызвавших затруднения у детей. Следует отметить, что олимпиадные задания весьма разнообразны: одни из них направлены на развитие логики, другие – на развитие пространственного воображения, третьи – на развитие таких мыслительных операций, как анализ и синтез.
При работе на любых дистанционных платформах у учителя нет возможности отследить степень самостоятельности выполнения работ обучающимися. Олимпиадные задания по математике на платформе Учи.ру имеют очень высокую степень сложности, поэтому можно предположить, что выполняются эти задания детьми совместно с родителями. Но если рассматривать данный факт, как возможность приобщиться к логике «зоны ближайшего развития», то это можно расценивать как одно из достоинств образовательной платформы Учи.ру по развитию индивидуальных способностей в индивидуальном ритме развития каждого ребенка. По результатам участия в олимпиадах каждый ребенок получает наградной материал, что служит лишним стимулом для дальнейшего участия в подобных мероприятиях.
Поддержка индивидуальных траекторий внутри одного класса является достоинством не только платформы Учи.ру, но и образовательного сервиса Яндекс.Учебник. С помощью сервиса учитель может выдавать классу задания по математике, сразу разделяя их по группам в зависимости от уровня подготовки учеников, их темпа и утомляемости. Также есть возможность отправлять индивидуальные самостоятельные работы.
Отдельное внимание разработчики уделили аналитике. Педагог видит, кто приступил к работе, над каким заданием сейчас трудится, сколько потратил времени на выполнение, с какой попытки решил задачу. Этот функционал очень важен для дистанционного обучения математике. Причём статистику можно посмотреть как по всему классу, так и детализировать, чтобы увидеть данные по конкретным ученикам. Все результаты система проверяет автоматически, поэтому задача учителя математики - не самостоятельно выверять ответы, а проанализировать полученные результаты. Другими словами, педагог получает данные, на основе которых может трансформировать тактику обучения отдельных учеников или класса в целом.

Однако можно выявить и ряд недостатков при использовании платформ Учи.ру и Яндекс.Учебник. Используемые платформы ограничивают возможности создания индивидуальной образовательной траектории: во-первых, учитель ограничен теми заданиями, которые имеются в базе данных платформы. Во-вторых, не всегда ребенок может сразу перейти к теме и разделу, представляющим некую трудность в освоении, обязательным условием при этом выступает последовательное выполнение всех карточек, только после чего ребенок получает возможность доступа к интересующей его теме.

Поэтому для создания единой информационно-образовательной среды с целью повышения качества образования по математике, наряду с Яндекс.Учебник и Учи.ру многие педагоги используют Скайсмарт, Фоксворд или сервис Edmodo (остановлюсь на последнем).
Сервис Edmodo дает возможность в полной мере осуществить дифференцированный подход к каждому ребенку. Педагог не ограничен базой платформы или сервиса - он создает эту базу сам совместно с учениками. В базу могут входить не только тестовые работы, но и задания в текстовом формате, могут быть даны гиперссылки на нужный источник, могут быть приведены аудио- и видеоматериалы. Опция создания тестов уже заложена в самом сервисе, она проста в применении, создание тестов при этом занимает незначительное время.

На Edmodo педагогу в большей степени предоставляется возможность провести дифференциацию, разделив учащихся класса на подгруппы в зависимости от уровня подготовленности учеников, предложив им разное задание, предоставив для выполнения разное количество времени.

На сервисе имеется возможность создания групповых коллективных проектов, коллективных заданий, которые помимо повышения учебной мотивации будут способствовать формированию навыков виртуального командного взаимодействия, созданию коллективной цифровой библиотеки класса.
Одной из ценностей данного сервиса является получение оперативной обратной связи, ее можно осуществлять в виде опроса, создать который достаточно легко на самом сервисе. Опрос доступен для понимания даже ученику начальной школы. Еще одной из форм обратной связи может стать видеоблог. Например, видеоблог ученика с анализом задачи повышенного уровня сложности.
Сегодня большинство педагогов не представляют своей работы без технологий. Учителя прибегают к онлайн-платформам, виртуальным помощникам и другим интернет-ресурсам, чтобы активизировать образовательный процесс и сделать его более увлекательным.
Независимо от того, проводите ли вы уроки дистанционно или планируете работать в классе, виртуальные инструменты станут отличными помощниками в работе педагога. Представляю обзор интерактивных образовательных платформ для использования на уроках и во внеурочное время.
Kahoot! - это интерактивная викторина с несколькими вариантами ответов. Этот инструмент часто используют для быстрого тестирования и своеобразной проверки знаний учащихся. Учитель составляет вопросы и указывает по четыре варианта ответов (также можно использовать уже готовые комплекты вопросов, которые предлагает приложение). Далее вопросы поэтапно проецируются на экран, и учащиеся выбирают правильные ответы на своих мобильных устройствах или планшетах. Такие мини-викторины создают веселую, соревновательную атмосферу в классе, а также избавляют педагогов от бумажной волокиты.
Игровая платформа Sumdog является адаптивным инструментом изучения математики. В Sumdog есть игровое обучение, которое мотивирует и увлекает учеников всех возрастов. Эта платформа чем-то напоминает Kahoot!, где ученики тоже отвечают на вопросы. Однако здесь они это делают в собственном темпе, а вопросы ориентированы на уровень их навыков. Решая задачи различной сложности, ученики «зарабатывают» достижения в игре, а учитель получает оценочные данные для изучения индивидуальных потребностей учеников и планирования будущих уроков.

Desmos - это бесплатный веб-калькулятор графиков, уравнений, неравенств и функций, который создает для учащихся возможности проверить свои гипотезы, оценить работы друг друга и демонстрирует на практике принцип действия различных законов. Обычно на подобных онлайн-платформах нет понятия «коллективной работы». Большинство таких приложений «персонализированы» и ученики работают с ними, словно в вакууме. Однако Desmos может быть использован как в индивидуальных, так и в коллективных проектах, что делает его весьма полезным инструментом для учителя.

С помощью EquatIO ученики и педагоги могут легко и быстро создавать математические уравнения, формулы, графики Desmos и многое другое. Данный образовательный продукт направлен на оцифровку математических выражений с помощью простых методов ввода. Пользователи могут печатать, писать от руки и даже диктовать выражения, которые автоматически добавляются в готовый онлайн-документ. Другими словами, это своего рода умный помощник, который прекрасно заменяет ручку и бумагу, а также способен предвидеть следующее действие пользователя, тем самым значительно ускоряя математические расчеты.
Если класс оборудован интерактивной доской, педагог может задействовать её в качестве виртуального инструмента. Такие сайты, как SMART Exchange и iSmartboard.com предлагают учителям тысячи забавных уроков и креативных упражнений, которые сделают изучение математики и физики максимально интересным для учеников.
Обучение математике с помощью онлайн-игр является популярной и весьма эффективной методикой. Вот два бесплатных сайта, которые предлагают широкий выбор интерактивных игр для учеников 1-6 классов:

arcademics.com - это образовательный сайт, на котором вы найдёте бесплатные многопользовательские игры, математические головоломки и многое другое;
math playground предлагает несколько математических и логических игр, а также различные видеоматериалы по математике. Однако некоторые игры требуют платной подписки.

YouTube является отличным источником интерактивных видео, которые помогают ученикам разобраться в трудных темах и ещё раз повторить то, что они узнали в классе. Учитель всегда может создать собственный видеоурок и загрузить его на свой YouTube-канал. Подобные ролики варьируются от сложных и невероятных шоу до более простых экспериментов в реальном мире и всегда пользуются популярностью среди учащихся.
Остановлюсь подробнее на работе с программой Desmos. На этапе получения новых знаний и на этапе контроля знаний учителя математики могут использовать Интернет-сервис Desmos. Он является расширенным графическим калькулятором, который написан на языке HTML.5 и реализован как приложение браузера, а также может работать как мобильное приложение для планшетов и смартфонов. Это дает возможность практически каждому участнику образовательного процесса экспериментировать прямо на уроке. Desmos не требует установки на компьютер, необходим только браузер. Простота и интуитивный интерфейс позволяют использовать сервис Desmos в разных возрастных группах. Среда позволяет выполнять различные графические построения: от самых простых в 5-6 классе, до решения задач с параметрами при подготовке к ОГЭ и ЕГЭ в 9-11 классах.

В 6 классе при изучении координатной плоскости- использовать подвижные точки, и с их помощью мы строим разные фигуры, получается значительная экономия времени. 

В 7 и 8 классе при изучении графика линейной и квадратичной функции очень удобно использовать данный сервис для исследования влияния параметров, входящих в формулу, на расположение графика относительно координатных осей и на взаимное положение графиков. Графики строятся за секунды, причем на одном экране их можно построить неограниченное количество и для каждого выбрать свой цвет. 

Удобен данный сервис и для подготовки к ОГЭ и ЕГЭ. Обучающиеся из базовых школ не всегда берутся строить графики с модулем, а данный сервер позволил показать, как меняется график любой функции, если появляется модуль, и дети начинают строить такие графики. На этапе контроля знаний можно использовать Desmos совместно с Google-формой, создав опрос с помощью Google-формы, а графики с помощью Desmos.

Во внеурочной деятельности его можно использовать для создания рисунков с помощью функций, причем с помощью параметров их можно сделать анимированными. За считанные минуты можно построить синусоиду и окружность, которые станут морем, и солнцем, а задав траекторию движения можно наблюдать, как над математическим морем встает математическое солнце.
Так же я не могу не упомянуть о приложении LearningApps. LearningApps.org – это приложение для поддержки обучения и процесса преподавания с помощью интерактивных модулей. Инструменты LearningApps позволяют создавать интерактивные задания разных видов: викторина, сортировка, группировка, классификация, ввод текста, кроссворд, лента времени и многое другое. Выбор инструментов обусловлен программным материалом и целью создания приложения. Я использую данный сервис чаще всего на этапе актуализации знаний, применяя методы групповой и фронтальной работы, на этапе введения нового материала в виде наглядного пособия и как домашнее задание. Чаще всего это различные викторины, задания на группировку, классификацию и кроссворды
Таким образом, только использование нескольких образовательных платформ и сервисов, дополняющих друг друга своими достоинствами, позволит педагогу сформировать целостную информационно-образовательную среду.
